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Curie Kémia Emlékverseny
7. évfolyam |11. fordulo 2023/2024.

Feladat 1. 2. 3. 4. 5. 6. | Osszesen % Javitotta
Pontszam
1. feladat 6 pont

Tuddsok l6ugrasban. Ot tudos nevét rejti a tablazat. Négyiik nevét az altaluk felfedezett elemrol
tudod meg. Indulj a tablazat elsé négyzetébdl, haladj lougrassal és huzd at az érintett betiiket.
A megmaradt 6 betli adja az 6todik tudos nevét. Mit fedezett fel?
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a) A hidro@én felfedezZOJe. .......coiiiiiiiiiiice e
D) Az 0XigEn fRIfEAEZOJE. . .veiviiieiiiiiiie e
C) Az oxigén sVEd felfedeZOJC. ....cviiiiiiiiiiiiiii e
d) A radiumot felfedezO hAZasPAr NEVE. ........cccoviiiiiiiirieiiiic e
AZ S TUAOS ..o

2. feladat 5 pont

A nyelvujitas koraban a kémikusok igyekeztek magyar neveket hasznalni, de mivel akkoriban
kevés ilyen sz6 létezett, alkottak ijakat. Néhany maig fennmaradt (pl. higany, horgany), de a
legtobbjiik a feledés homalyaba veszett.

frd a pontozott vonalra, melyik elemek régi nevei lehetnek a felsoroltak!

a) gyulvany, VILIO e
D) Vizeny, KONENY e nes

C) 1010, IDIANY e
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d) halvany, ZOIAENY e
€) CleNy, SAVILO e
T) 1€geny, fOJt0 e
Minket megmosolyogtatnak ezek a nevek, de még bonyolultabb a helyzet, ha ezek alapjan a

vegylletek neveit nézzik. Talald ki, melyik vegyiileteket rejthetik a kovetkezd régies
elnevezések! Ird a pontozott vonalra mai neviiket és a képletiiket!

1) SZENCIEEZ e

2) fOJtOSAVAS CZUSLAZ eooviiiiieieiei ettt bbb

3. feladat 5 pont

Allapitsd meg, hogy igazak-e, vagy hamisak a kovetkez6 allitdsok! Huzd ala a megfeleld szot!

a) A kamfor szublimal, ezért ,,tinik el” igaz — hamis

b) A fotoszintézis kémiai folyamat igaz — hamis

c) A benzin forraspontja magasabb, mint a diesel-olajé igaz — hamis

d) A kristalycukor vizes oldata vezeti az aramot igaz — hamis

e) A szublimaci6 exoterm folyamat igaz — hamis

f) A hidrogén-klorid folyadék igaz — hamis

g) A szén-dioxid gaz slirisége nagyobb, mint a héliumé (azonos koriilmények kozott)
igaz — hamis

h) A jod szilard kristalya lila szinii igaz — hamis

i) A hipermangan vizes oldatanak szine olyan, mint a jodg6zé igaz — hamis

J) A szdda (szikso) és a szodabikarbona ugyanolyan az elemekbdl all — igaz — hamis

4. feladat 14 pont
Ird be a hidnyz6 adatokat, s a megfejtés jellemzdit is ird le!

Halmazallapot-valtozas, a szilardbol azonnal 1égnemii anyag keletkezik:
Oldott magnézium- és kalcium sok okozzak:

Vakito langgal ég el, régen fényképezésnél alkalmaztak:
Anyagrészecskék elkeveredése hdmozgas kovetkeztében:

A paprika ebben oldodik jol:

A hidrogén és oxigén 2:1 aranyu keveréke:

Az oldatokban altalaban nagyobb mennyiségben talalhato alkotorész:
Szublimacidra képes anyag, géze lila szinli:

Az oxigénelvonast igy is nevezziik:

10. Szervezetiink f6 energiaforrasai:

11. Uzemanyag, a kdolaj egyik frakcidja:

12. Az égés is ilyen valtozas energetikai szempontbdl:

13. A robbanas is ide tartozik:

CoNOR~ LN E
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14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

Ennek soran termelik a z6ld novények az oxigént:

A fa szaraz leparlasanal keletkezik:
Ezekbdl allnak az indikatorok:

Mesterséges szén, kohdszatban alkalmazzak:

Tartalék tapanyag €s energiaforras is:
Anyagi halmaz:

Az oldatok savassaga vagy lugossaga a....:

A gyémant is ez:

MEGOIAAS: ...

MIEIt fONEOSAK(I): ..o

12.

14,

15.

18.

19.

20.

17.

13.

16.

21.

5. feladat
Négy fehér szinti porunk van. Koziiliik kettd oldodik vizben (1. és 2.), a masik kettd (3. és 4.)
nem. Ha a mindegyikbdl kivett szilard mintakat borszeszégd langjan hevitjiik, hdrommal (1. 2.
3.) nem torténik valtozas, a negyedik (4.) barnulni kezd, végiil megfeketedik. Ha a szilard
mintdkra sosavat csepegtetiink, ketténél szintelen, szagtalan gaz keletkezik (2. 3.), a masik
kettonél nem latunk valtozast. A vizben old6d6 anyagok oldatainak megvizsgaljuk a

4 pont
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kémhatasat, az egyiknek (1.) semleges, a masiknak (2.) ligos. Ha jodoldatot csepegtetiink a
négy szilard anyagra, egyikiik (4.) tintakék szinii lesz, a tobbinél nincs valtozas.

Mi lehetett a négy anyag? Valaszd ki 6ket a felsoroltak koziil! ird fel a képletiiket is (1. 2. 3.)!
A negyedik anyag milyen elemekbdl al1?

rezgalic, keményito, hipermangan, konyhaso, gipsz, szodabikarbona, kénpor, mészkopor

Név Képlet (1.2. 3.), alkot6 elemek (4.)
1.
2.
3.
4,
feladat 6 pont

Egy aranybdl és eziistbdl allo dtvozetet vizsgalunk. Ennek aranytartalmat igy hatarozzuk
meg, hogy 100 g tdmegii dtvdzetet vesziink, és megmérjiik a térfogatat, ami 6,45 cm®. Tudjuk,
hogy az arany siirtisége 19,3 g/cm?, az eziisté 10,5 g/cm?®.
a) Szamitsd ki hany tomeg % eziistot tartalmaz az 6tvozet! (Az 6tvozés soran bekovetkezd
térfogatvaltozastol eltekintlink.)
b) Szamitsd ki, hany karatos ez az arany! (Az arany karatja azt jelenti, hogy hany
huszonnegyed rész az 6tvozet aranytartalma.)



